

2025年7月9日 星期三

2025年第26期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

在一起长达十年的宅基地边界纠纷中,检察机关通过实地走访、多方调解,最终促成当事人握手言和,案结事了——

不能让宅基地纠纷伤了邻里情

□ 尤振帅

6月19日,受省检察院委托,广平县人民检察院干警踏上回访之路。当看到老张和老刘两家不再有剑拔弩张的紧张,取而代之的是平和相处的日常,甚至共享着庭院里的瓜果时,检察干警备感欣慰。

“远亲不如近邻啊!”老张由衷地感慨道。在这场长达十年的宅基地边界纠纷中,检察机关持续跟进,最终实现了案结事了,邻里双方握手言和。

村民老张与老刘相邻而居,老张居南,老刘居北。老张认为老刘建门楼占用了自家宅基地,且县政府为老刘颁发的宅基证存在问题,双方由此产生纠纷。

这场纠纷如同滚雪球般越来越大:老张先是提起了民事诉讼,后又对县政府颁证行为不满,先后经历了行政复议、行政诉讼一审、二审,直至申请再审,程序走了一遍又一遍,矛盾却始终未能化解。老张虽然坚

持“讲理”,走到哪里都据理力争,但内心的疙瘩却越结越深。最终,老张向省检察院申请监督。

2024年3月,省检察院受理该案后,充分发挥检察一体化优势,迅速启动上下一体、三级联动的办案模式,指定广平县检察院协助开展调查核实和行政争议实质性化解工作。广平县检察院行政检察部门的干警多次深入现场进行实地勘查,仔细丈量争议地块;走访县司法局、镇司法所以及村“两委”干部,深入了解纠纷的历史渊源和演变过程。

经深入调查,检察官厘清了症结所在。原来,老张和老刘的宅基地均是从他人那里置换得来,争议的核心在于测量起点:老张坚称应按规定从老刘房屋北墙墙基处测量,认为两家宅基证存在重叠,县政府颁证违法;老刘则主张因其建房时按规划红线向南退让了0.9米,测量起点应在北墙墙基外0.9米处,不存在重叠。

检察官实地测量发现,若按老张的起点测量,其宅基南端距老张家北墙尚余约0.3米空间,两家宅基地不存在重叠。针对这一关键点,检察官咨询了三位曾在领土管部门任职的负责人,了解到早期颁证时,虽然测量惯例是从房屋墙基开始,但考虑街道规划红线要求,建房时主动退让的情况也确实存在。

堵而抑之,不如疏而导之。2024年3月底,广平县检察院首次组织调解,邀请了双方都信任的村党支部书记和包村干部参与座谈,但积怨已深的老张、老刘二人一见面就恶语相向,调解不欢而散。检察官没有放弃,深入分析后意识到,宅基证是否重叠已不是双方的矛盾焦点,而挽回所谓的“面子”,才是他们僵持十年的根本原因。

找到了“心锁”,检察官便精准匹配“钥匙”。一方面坚持从尊重历史、照顾现实的角度出发,耐心细致地向双方释法

说理、解读政策、疏导心结,引导双方换位思考;另一方面,抓住关键人物破局:说服老刘,为子孙后代和睦考虑,主动向老张赔礼道歉。同时,设法联系到老张在北京工作的儿子,他明确表示已定居北京,无意回乡建房,并主动劝说父亲放下执念。在检察官和老张儿子的共同说服下,老张多年的疑虑得以消解。最终,老刘诚恳道歉,老张当场表示不再纠缠。

2024年4月19日,老张主动通过广平县检察院向省检察院撤回了监督申请。75岁的老张在提交撤回监督申请时,紧紧握着检察官的手说:“你们检察官说得对,‘千里家书只为墙,让他三尺又何妨’。他认错了,俺就不告了,俺是个讲理的人。”

在办案全过程中,检察官遵循合情、合理、合法的理念,巧借亲情外力,讲原则,重法律,又顾实情,既解“法结”,又解“心结”,最终让老张和老刘握手言和,一场持续十年的宅基恩怨就此化解。

近日,张家口市下花园区人民检察院机关党支部组织党员干警到张北野狐岭要塞,开展“感受历史征程,传承革命精神”主题党日活动。大家通过听史料讲解、看历史图片,详细了解了党领导人民军队的光辉历程,直观地感受了我国国防建设的发展。通过此次主题党日活动,全体党员干警深受教育和鼓舞,更加坚定了共产党人的初心使命,激发了争先创优的热情。

邵颖琪 郝乾宇 摄

沧州市检察院举办“新时代检察故事汇”
一次法治信仰与为民情怀的深情告白

本报讯 (刘蓉蓉 季华峰)以案为笔,书写法治情怀与担当;以案释法,传递法治温度与力量。7月3日,沧州市人民检察院举办“新时代检察故事汇——检察官讲述办案故事”现场汇报会。来自市县两级检察院不同业务条线的10名检察干警依次登台,分享办案经历、交流办案感悟,将承载着智慧、汗水与温度的办案故事娓娓道来。

活动中,案例讲述者以热情饱满的昂扬姿态、生动鲜活的案例故事、扣人心扉的真挚情感,从不同角度、不同方面生动展现了新时代检察官忠诚履职、司法为民、守护公正的精神面貌。抚平伤痕褶皱,开展司法救助,为深陷困境家庭注入生机;维护外嫁女权益,行政争议

实质性化解,让合法权益得以保障;传递司法温情,坚持最有利青少年原则,帮助青少年迷途知返;化解邻里矛盾,公开听证、释法说理,实现案结事了人和;修复受损生态,“河湖长+检察长”共护河湖长青……检察官情真意切的讲述,将一个个冰冷的案件转化为有温度、有力量的办案故事。

“从卷宗里的冰冷数字,到当事人期盼的眼神儿,件件案例让我更加坚定自己的检察初心”“‘高质效办好每一个案件’的要求,就蕴藏在这每一个办案故事和履责细节中”……参会干警表示,将以此次活动为契机,继续以“求极致”的精神办好每一起案件,以生动鲜活的检察实践持续讲好新时代法治故事。

廊坊市广阳区检察院通过公益诉讼检察监督推进一起污水直排治理

“臭水沟”变成“清水渠”

□ 于硕石

“以前这里的水挺脏的,还有异味,你看现在多干净,我每天都会带孙子来这里遛遛弯儿。”近日,廊坊市广阳区人民检察院对辖区一处公园管网有关整治情况开展“回头看”时,正在附近遛弯儿的李阿姨笑呵呵地对检察官说。

曾经的污水沟现已更换完污水管网,增设了管网检修口,黑臭水体已消除,周边居民对治

理效果纷纷点赞。李阿姨口中的“大变身”,正是广阳区检察院通过公益诉讼检察监督,成功治理污水直排现象的一个生动缩影。

今年4月,廊坊市广阳区人民检察院在开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督中,通过无人机巡查和群众举报线索,发现辖区内一公园附近的沟渠水体浑浊,并伴有刺鼻气味,通过现场勘查及询问周边群众,污染源主要是附近小区与周边村街共用的雨水排水沟。

因该小区未接入市政雨污主管网,且化粪池存在部分渗漏,加之地势低洼,污水长期滞留,不仅存在产生黑臭水体的风险及地下水污染隐患,还易滋生细菌,对周围居民的身体健康构成潜在威胁。

发现问题症结后,该院随即依法向相关职能部门制发检察建议,督促其积极履行水污染防治监管职责,及时封堵排污口,采取综合整治措施,保护河湖生态环境。

收到检察建议后,相关职能部门立即组织专业人员到现场进行处理,并与市政、住建等部门积极沟通,建设引水沟渠将生活污水排入污水管网,同时也将该段污水管网修缮纳入老旧小区改造的重点项目,严控污水直排问题。6月初,相关职能部门就整治情况向检察院进行了回复:更换完污水管,增设了管网检修口,清除了黑臭水体。至此,这场从“臭水沟”到“清水渠”的生态“逆袭”画上了圆满句号。

第六届新时代检察宣传周活动启动

7月7日至13日,全国四级检察机关将统一开展主题为“加强刑罚执行监督,维护社会公平正义”的第六届新时代检察宣传周活动。

根据活动安排和要求,此次宣传周坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想和习近平文化思想,认真贯彻

《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,不断完善“派驻+巡回+科技”监督机制,持续加强和改进刑事执行检察工作,全面展示检察机关坚持“高质效办好每一个案件”、切实维护刑罚执行公平公正的经验做法和突出成效。

(据《检察日报》)

以党建引领擦亮忠诚底色

石家庄市检察院持续推动检察工作高质量发展

□ 陈论 智甜朔

“我志愿加入中国共产党……”近日,在石家庄市正定县塔元庄村史馆前,石家庄市人民检察院政治部的党员干警面向鲜艳的党旗整齐列队,重温入党誓词,声音铿锵有力。该院通过组织党员干警分批次赴爱国主义教育基地开展体验式学习,让红色基因融入检察血脉。

求木之长者必固其根本。石家庄市检察院党组始终坚持党对检察工作的绝对领导,把党的建设工作摆在首位,深入开展“四强党支部”创建,构筑坚强有力战斗堡垒,坚持党建与业务“四同”融合,释放党建引领澎湃动能,持续擦亮忠诚底色,为新时代检察工作高质量发展提供了坚强的组织保障。

石家庄市检察院树立大抓基层鲜明导向,选优配强各党支部班子,为党建工作夯实了组织基础。深入开展“四强党支部”创建活动,营造党员干部争先创优浓厚氛围。推行“提示函”机制,每季度提醒领导干部落实双重组织生活,2024年以来领导干部讲授党课9次。认真落实民主生活会制度,领导班子成员深入开展批评与自我批评,起到了良好示范作用。同步推进民主评议党员工作,通过“个人自评、党员互评、民主测评”进一步强化了党员身份意识。

“这些案例就发生在身

边,教训深刻,令人警醒。”警示教育会上,该院干警干警观看《年轻干部违纪违法警示录》后纷纷感慨道。石家庄市检察院常态化开展警示教育,发挥班子成员“关键少数”作用,通过签订承诺书、家庭助廉等方式,让纪律规矩成为行动自觉。

为让党规党纪入心入脑,该院组织120余名青年干警赴石家庄解放纪念馆、革命圣地西柏坡开展红色教育和廉政教育,引导党员干警将纪律意识内化于心,筑牢拒腐防变思想防线。每周组织不定期作风纪律检查,对发现的问题抓早抓小,以常态化监督机制,推动机关作风持续向好。

石家庄市检察院坚持党建与业务“四同”(同谋划、同部署、同推进、同考核),破除党建、业务“两张皮”,着力推动党建、业务深度融合、同频共振。

在“燕赵山海·公益检察”专项监督中,石家庄市检察院党员干警冲锋在前,提请市人大常委会出台《关于加强滹沱河生态保护检察公益诉讼工作的决定》,并与周边地市检察机关签署太行山生态保护协作机制,跨区域守护绿水青山。这是该院推动党建与业务融合发展的生动实践。

在优化法治化营商环境、未成年人保护、推进矛盾纠纷化解工作中,该院主动作为,用实际行动诠释了“司法为民”的初心使命。



近日,乐亭县人民检察院干警走进企业开展精准化宣讲,围绕企业经营过程中遇到的合同签订、员工权益保障等问题,与企业负责人、职工代表进行交流座谈,结合该院办理的相关案件进行释法解读,为营造良好法治化营商环境贡献检察力量。图为检察干警与企业负责人交流。

张君 赵悦 摄



近日,邢台市襄都区人民检察院邀请辖区部分小学生代表走进检察院未成年人法治教育中心,接受法治宣传教育和暑期安全注意事项宣讲,提醒未成年人在暑假期间知危险、会避险。图为检察干警在向学生进行安全知识宣讲。

唐国伟 牛田豪 摄

检察周刊名片

编辑部主任:张法德 13032661222
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:张志青 13081046120
联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱:jianchaizhoukan@126.com
检察内网邮箱:jczk@he.pro